



# 中国病原生物学杂志

## ZHONGGUO BINGYUAN SHENGWUXUE ZAZHI

2023年2月第18卷第2期

(总第194期)

Feb. 2023 Vol. 18, No. 2

国家卫生健康委员会主管  
中华预防医学学会主办  
山东省寄生虫病防治研究所



# JOURNAL OF PATHOGEN BIOLOGY

中国病原生物学杂志

二零二三年二月

第十八卷

第二期

中华预防医学学会系列杂志

中文核心期刊(基础医学类)

中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊

中国科技核心期刊

中国生物医学类核心期刊

RCCSE中国核心学术期刊

科技期刊世界影响力指数(WJCI)报告收录期刊

中国科技论文统计源期刊

《中国学术期刊综合评价数据库》来源期刊

《中国核心期刊(遴选)数据库》收录期刊

ISSN 1673-5234



02>  
9 771673 523110

中华预防医学学会系列杂志  
SERIAL JOURNAL OF CHINESE PREVENTIVE MEDICINE ASSOCIATION

性的措施,如在 AE 流行地区加强对啮齿目和兔形目动物的多房棘球蚴感染监测,并控制啮齿目和兔形目动物在定居点周边区域的密度等<sup>[7,33-34]</sup>。

### 4 展望

我国棘球蚴病防治工作经过多年的努力取得了显著的成效,但在防治过程中也发现了野外传染源的控制不足、非流行区陆续出现病例以及各流行区存在有不同种株分型、其流行区域分布和致病特点有待进一步明确等问题。此外,虽然近年来我国西部地区基层医疗卫生机构的条件已有一定改善,但仍存在待遇薪酬低、防控人员流动性大从而导致专业技术人员匮乏且工作积极性较差等问题<sup>[35]</sup>。未来需要进一步明确我国棘球蚴病的地区分布与流行风险,完善棘球蚴病终末宿主的控制措施,加强野外传染源的控制,探索并推广优秀的防治模式,并改善我国西部地区棘球蚴病的防疫条件与资源,从而更加有效地落实防控措施,以推动我国棘球蚴病的防控工作进展。

### 【参考文献】

- [1] Lovenzo S, Denis D. Working to overcome the global impact of neglected tropical diseases [M/OL]. (2010-02-11)[2022-07-15]. <https://www.who.int/publications/item/9789241564090>.
- [2] Budke CM, Deplazes P, Torgerson PR. Global socioeconomic impact of cystic echinococcosis [J]. Emerg Infect Dis, 2006, 12 (2):296-303.
- [3] 伍卫平,王虎,王谦,等. 2012-2016年中国棘球蚴病抽样调查分析[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志,2018,36(1):1-14.
- [4] 黄嫣,伍卫平,韩帅,等. 2018-2019年全国棘球蚴病监测分析[J]. 中国病原生物学杂志,2021,16(9):1025-1029.
- [5] 肖宁. 理念与机制创新为我国棘球蚴病防治提供持续动力[J]. 中国血吸虫病防治杂志,2021,33(4):329-333.
- [6] 付梅花. 四川省甘孜州棘球绦虫终末宿主粪便污染及风险因素研究[D]. 北京:中国疾病预防控制中心,2021.
- [7] 魏思慧. 青海玛沁县棘球绦虫终宿主粪便环境污染及影响因素研究[D]. 北京:中国疾病预防控制中心,2020.
- [8] 魏思慧,伍卫平,韩帅,等. 青海省玛沁县野外棘球绦虫犬科动物粪便污染调查[J]. 中国病原生物学杂志,2020,15(5):568-574, 579.
- [9] 付梅花,王旭,韩帅,等. 四川省色达县野外棘球绦虫终末宿主粪便污染情况及特征[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志,2021,39 (5):687-695.
- [10] 牛彦麟. 西藏措美县野外棘球绦虫终宿主粪便污染及影响因素研究[D]. 北京:中国疾病预防控制中心,2016.
- [11] 蔡辉霞,官亚宜,王虎,等. 青海省儿童棘球蚴病的地域分布[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志,2012,30(2):127-130.
- [12] 韩帅,余晴,杨诗杰,等. 棘球蚴病野外犬科类传染源网格化干预与评价[J]. 中国寄生虫学与寄生虫病杂志,2018,36(5):495-498.
- [13] Yu Q, Liu H, Xiao N. Unmanned aerial vehicles: potential tools for use in zoonosis control[J]. Infect Dis Poverty, 2018, 7(1): 49.
- [14] 韩帅,伍卫平,薛垂召. 2017年全国棘球蚴病非流行区报告病例分析[J]. 中国病原生物学杂志,2019,14(8):901-904,909.
- [15] Kui Y, Liu B, Wang X, et al. Epidemiological characteristics of echinococcosis in Non-Endemic PLADs-China, 2017-2020 [J]. PLoS Negl Trop Dis, 2021, 3(51):1084-1088.
- [16] Zhang T, Zhao W, Yang D, et al. Human cystic echinococcosis in Heilongjiang Province, China: a retrospective study [J]. BMC Gastroenterol, 2015(15):29.

【收稿日期】 2022-09-23 【修回日期】 2022-12-12



我国仍存在野外棘球绦虫终末宿主粪便阳性率高、野外环境污染严重的问题。魏思慧等<sup>[8]</sup>在对青海省玛沁县的野外棘球绦虫犬科动物粪便污染调查中发现,野外调查点中阳性粪便分布率为 10.34%,提示青海省玛沁县为棘球蚴病野生循环的高风险区域,对野外犬科动物的驱虫管理工作迫在眉睫。付梅花等<sup>[9]</sup>调查发现,四川省色达县的野外棘球绦虫终末宿主的粪便污染严重,对周围的居民构成了潜在的传播风险,其中狐狸、无主犬和狼为主要污染源。而牛彦麟等<sup>[10]</sup>在 2015 年的研究中发现,西藏自治区措美县自开展犬驱虫工作半年以来,野外阳性粪便环境污染指数并未有显著下降,调查点周边棘球绦虫野外终宿主阳性粪便分布广泛,主要原因为无主犬外、还可能与牧民野外放牧携带的家犬有关。蔡辉霞等<sup>[11]</sup>对青海省 20 730 名儿童进行的抽样调查表明,青海省儿童棘球蚴病有显著的地域分布特征,且儿童患病程度与野生犬科动物(如狐狸)、啮齿目兔形目动物及家养动物的数量与棘球蚴病感染程度相关。

野外犬科动物是棘球蚴病的主要传染源之一,其感染会极大增加人群及其他中间宿主的患病风险,也会导致家养循环中家犬的反复感染,针对野外传染源的控制仍需加强<sup>[6]</sup>。在《包虫病防治技术方案(2019 年版)》中提出了要开展野外驱虫工作,然而野外地域广阔、地貌复杂;棘球绦虫的野外传播宿主繁多且分布广泛,在哪里投药驱虫及驱虫投药的频率如何确定尚无定论。野外传染源的控制工作成为了我国棘球蚴病防治工作的短板,如何有效地开展野外传染源控制工作已经成为当前防治工作中亟待解决的问题。

相关研究显示,冬季牧场、高寒草甸等植被高度较低的区域、啮齿目兔形目动物密度较高的区域、接近水源与生活垃圾、以及接近放牧时临时的居住地等区域具有较高的棘球蚴病传播风险,应作为今后野外棘球蚴病的重点监测区域,并结合调查结果采取相应的防控措施<sup>[6-7,10]</sup>。此外,目前关于野外传染源的防控研究鲜有报道,棘球蚴病的野外传染源网格化干预研究表明,网格化规划投放驱虫饵料有助于实现一定范围内的野外传播宿主现场调查并评估干预措施的实施效果,但由于高原野外环境复杂,干预工作影响因素众多,该研究设计难以在短期内明确其效果,仍需延长观察时间<sup>[12]</sup>。通过无人机投放新型驱虫饵料能够有效降低野外犬科动物的棘球绦虫感染风险,并能节省大量人力成本与时间,然而,目前无人机在疾病的监测与防控方面运用较少,未来需要更多的研究明确其效果与具体应用<sup>[13]</sup>。未来也应积极开展更多针对野外传染源的科学的研究,了解野外粪便污染情况及特征,从而有利于识别棘球蚴病野外传播高风险区域、探索具有创新性的防控措施、实施棘球蚴病精准防控,以推动我国棘球蚴病的防控工作进展。

## 2 部分非流行区存在流行的可能

21 世纪以来,我国除既往已发现的流行区外,内地的非流行省、自治区也陆续出现了棘球蚴病的病例报告,从 2000-2022 年全国所有的省市区均报告出现过棘球蚴病病例。韩帅<sup>[14-15]</sup>等根据中国疾病预防控制中心传染病信息报告管理系统(CNNDRS)报告的非地方性棘球蚴病病例进行的统计分析发现,2017-2020 年,21 个非流行省份中共报告了 244 例病例,其中河南省的病例数最多(累计 69 例),据当地调查显示主要与从事皮毛加工有关。其次为山东省(累计 27 例)和安徽省(累计 18 例),三省份累积病例分别占全国非流行区总病例数的

28.28%、11.07% 和 7.38%。在黑龙江省、河北省和辽宁省也有较多的病例报道,其中 Kui 等<sup>[15-17]</sup>报道在 2004-2013 年间黑龙江省发现并治疗了 183 例 CE 病例,河北省于 1999-2008 年间也有收治肾棘球蚴病患者的报道,不排除以上地区存在流行区的可能。田添等<sup>[18]</sup>对我国 2008-2016 年棘球蚴病死亡病例的研究表明,黑龙江省棘球蚴病的死亡病例数(26 例)比部分流行省份如甘肃省(15 例)及内蒙古自治区(9 例)更多,提示应引起相关卫生部门的重视,加强控制棘球蚴病死亡病例的发生,开展流行病学调查了解死亡病例发生的原因,同时控制疫情的发生。

非流行区的病例与皮毛加工、病畜宰杀以及前往流行区务工及旅游等有关<sup>[3]</sup>。因此建议非流行地区加强对病畜病变脏器的正确处理,在进行皮毛加工时做好防护,降低终宿主感染风险;对前往流行区进行短期务工的人员进行健康教育,降低人群感染风险;对发现的病例开展个案调查,了解病例发生的原因及发生本地传播的可能,为限制棘球蚴病的传播扩散提供支持;加强对报告病例较多地区的基层医疗机构诊断能力的培训。此外,在开展棘球蚴病防治工作的同时也需要控制病畜的输出<sup>[19]</sup>。

## 3 各流行区棘球绦虫不同种株分型有待进一步明确

在我国对人致病的棘球绦虫有细粒棘球绦虫与多房棘球绦虫,分别导致了囊型棘球蚴病(CE)和泡型棘球蚴病(AE)<sup>[3]</sup>。2012-2016 年全国棘球蚴病流行病学专项调查发现,AE 与 CE 以混合流行的形式分布于四川省、西藏自治区、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区及新疆维吾尔自治区<sup>[3]</sup>。然而,除既往流行病学调查发现的 AE 流行区外,大兴安岭的东西两侧及其周边区域、内蒙古自治区的呼伦贝尔草原中西部、黑龙江省的山区及陕西省的秦岭地区也发现有啮齿类动物(布氏田鼠、沙鼠等)多房棘球蚴感染或人患病的报道<sup>[20-23]</sup>。其中,唐崇惕等<sup>[20,24-25]</sup>对内蒙古自治区大兴安岭北麓草原地区开展的多次野外调查与人工感染试验结果发现,呼伦贝草原地区存在西伯利亚棘球绦虫、欧洲的多房棘球绦虫以及苏俄棘球绦虫(既往被认为是多房棘球绦虫的 3 个亚种)的动物感染病例,且常混合流行于同一终末宿主沙狐体内,布氏田鼠为其传播的重要媒介。

细粒棘球绦虫在国外已有约 10 个种株分型(包含羊、马、牛、骆驼等 5 个有效物种)的报道<sup>[6]</sup>;而在国内,黑龙江省已发现人源性羊株(G1)、猪株(G7)和麋鹿株(G10)基因型<sup>[26-28]</sup>,四川省有人源性 G1、水牛株(G3)及骆驼株(G6)基因型的分布<sup>[28]</sup>,西藏自治区阿里地区有 G1、G3、G6 及 G7 基因型的分布<sup>[29]</sup>,新疆维吾尔自治区有 G1、G3 与 G6 基因型的分布<sup>[29-30]</sup>,广西壮族自治区及贵州省等地有 G5 基因型的报道<sup>[31-32]</sup>,其他省份则以 G1 基因型为主<sup>[29]</sup>。我国地域分布广阔,棘球蚴病种株分型的具体分布、其感染宿主的种类、致病和传播的特点等仍有待进一步明确。

CE 的传播主要以大家养有蹄动物形成的家养循环为主,而 AE 的传播则主要在以啮齿目和兔形目动物为中间宿主,犬科动物为终末宿主的野生循环中发生<sup>[33]</sup>。鉴于目前我国针对棘球绦虫野生循环的研究与控制措施有限,建议未来在完善传染源控制的基础上,进一步监测并明确不同棘球绦虫种株在我国的分布情况、根据不同种株在传播与防控上的特点采取针对